

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новиковой Ольги Сергеевны
«Особенности социальной самоидентификации при переходе от
традиционного общества к современному (на примере Японии)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.11- социальная философия

Исследование, проведенное Новиковой О.С., с точки зрения социальной философии, несомненно, является актуальным и имеет научную и практическую ценность, оно посвящено анализу особенностей социальной самоидентификации при переходе от традиционного общества к современному (на примере Японии). Проблема определения социальной самоидентификации в многокультурном обществе современности изучена не достаточно, как правило, исследователи ограничиваются выявлением специфики традиционной культуры в условиях современности, а особенностям самоидентификации не уделяется достаточного внимания. Автор прав, когда утверждает что, «Изучение проблематики самоидентификации и идентичности позволит понять что характеризует современное японское общество, и углубить тем самым и само понятие идентификации» (С. 4).

Анализ социальной самоидентификации при переходе от традиционного общества к современному с социально-философской точки зрения является достаточно новой и заслуживает теоретического анализа. Новикова О.С. права, когда утверждает, что «Проблема заключается в неопределенности механизмов и факторов процесса самоидентификации в обществе с устойчивой коллективистской традиционной структурой в ходе трансформации, инициируемой процессами, характеризующими современный мир» (С.11).

При анализе степени научной разработанности проблемы соискатель демонстрирует знание научной литературы, которую он логично классифицирует. Можно согласиться с тем, как сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования, определены его хронологические рамки, теоретико-методологические основы. Очень убедительно выглядит научная новизна исследования, интересными и важными являются положения, выносимые на защиту. Диссертационное исследование имеет четкую логическую структуру, научные выводы обоснованы. Положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и отражают содержание работы.

Представляется наиболее интересным положение, выносимое на защиту о том, что «Процессы глобализации, информатизации, индивидуализации, увеличение социальной неопределенности, характеризующие современный мир, определяют механизмы социальной детерминации, в результате чего меняются привычные для японцев рамки, заставляя меняться нормы и ценности, язык, типы отношений между людьми,

гендерные образы и т.п., и определяют изменение содержания идентичности» (С.14-15).

Судя по автореферату, автору удалось решить основную цель: выявить особенности социальной самоидентификации в обществе, которое от устойчивой коллективистской традиционной структуры переходит к современному, в котором большое внимание уделяется индивиду, на примере трансформирующегося общества Японии.

Однако, проведенное диссертационное исследование вызывает некоторые вопросы. Например, вызывает сомнение тезис о том, что «Источником значительного изменения характеристик всех уровней социальной идентичности как социокультурного явления является изменение характеристик «базового ядра» («базовое ядро» определяется нами состоящим из морально-этических установок, ориентированности на группу, вертикальной социальной иерархии, модели семьи и воспитания) и быстрой сменой типов отношений, чему способствует развитая способность японцев быстро адаптироваться к новым условиям» (С.14). На наш взгляд, в данном утверждении не в полной мере раскрыта роль национальной культуры в понимании особенностей социальной самоидентификации при переходе от традиционного общества к современному в Японии. Возникает вопрос: «Почему, при каких культурных условиях формируется социальная самоидентификация в современном обществе? Какую роль в этом процессе играет традиционная культура Японии?» В традиционном обществе национальная культура оказывает существенное влияние на все социальные процессы, и в современной японской культуре происходят изменения, но она является одним из источников самоидентификации японцев как нации. Следует отметить, что, возможно, формат автореферата не позволил в полной мере раскрыть данный подход.

Отмечая данный недостаток, хотелось бы подчеркнуть, что он существенно не влияет на общую положительную оценку диссертации. Судя по автореферату, диссертационное исследование Новиковой О.С. является самостоятельной работой, где сформулированы научные положения, имеющие важное теоретическое и практическое значение, она вносит существенный вклад в развитие представлений об особенностях социальной самоидентификации при переходе от традиционного общества к современному с точки зрения социально-философского анализа. У автора имеются публикации по теме исследования, есть статьи, опубликованные в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Автор докладывал свои результаты на различных научных конференциях. Содержание диссертации широко представлено в статьях, отраженных в РИНЦ.

На основании автореферата диссертации можно сделать вывод, что диссертационное исследование Новиковой Ольги Сергеевны является самостоятельным, завершенным, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям, п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Новикова Ольга Сергеевна заслуживает

